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DEFINISJON ER:

• Fortrolig venn:
Andel som svarer «ja» på spørsmålet: Har du
minst én venn som du kan stole fullstendig på og
kan betro deg til om alt?

• Fornøyd med vennene:
Andel som svarer «svært fornøyd» eller «litt
fornøyd» på spørsmålet: Hvor fornøyd eller
misfornøyd er du med vennene dine?

• Fornøyd med foreldrene:
Andel som svarer «svært fornøyd» eller «litt
fornøyd» på spørsmålet: Hvor fornøyd eller
misfornøyd er du med foreldrene dine?

• Med venner hos meg:
Andel som svarer at de minst to ganger siste uke
har «vært sammen med venner hos meg».

• Med venner hos dem:
Andel som svarer at de minst to ganger siste uke
har «vært sammen med venner hos dem».

• Sosial på nettet:
Andel som svarer at de minst to ganger siste uke
har «vært sosial på nett eller mobil størstedelen
av kvelden».
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U n gdata 201 7
E ksem pel kom m u n e

Hva driver ungdomsskoleelever med? Og hvordan
har de det?

[VALU E]
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Norge

• I følge barneloven har foreldrene plikt til å sørge for økonomisk underhold og omsorg, de skal sikre en fo rsvarlig opp-dragelse og at
barnet får en utdanning. Foreldrenes ressurser –økon omisk, kulturelt og sosialt –danner grunnlaget for ba rn og unges levekår og
utvikling. Selv om mange ungdom opplever at foreldr ene går fra hverandre, bor om lag to av tre tenårin ger sammen med begge
foreldrene sine.

• Etter hvert som barn blir eldre blir egne meninger og interesser tydeligere. En del av det å være ung handler også om løsrivelse og det
å bli en selvstendig person. Her kan det ligge kimer til konflikter mellom unge og foreldre. Likevel vedva rer som regel den emosjonelle
nærheten til foreldrene utover i ungdomstiden og fo r mange unge er foreldrene deres viktigste støttespi llere når det oppstår problemer
av ulik art.

• Ungdata viser at de færreste ungdommer opplever st adige krangler med foreldrene, og at det store flert allet er svært godt fornøyd
med foreldrene sine.

• Typisk for ungdom i dag er å ha tillitsfullt og nært forhold til sine foreldre, og mye tyder på at den ge nerasjonskløften som preget en del
av de tidligere ungdoms-generasjonene ikke lenger er tilstede. At båndene mellom dagens ungdom og foreld re er preget av tillitt
understrekes av at svært mange opplever at foreldren e har god oversikt over hva de gjør i fritiden og hv em de er sammen med.

F orel dre

De fleste er
svært godt fornøyd
med foreldrene sine
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Hvor fornøyd er du med foreldrene dine?
Prosentandel av ungdomsskoleelever i < Kommune> og i Norg e

[VALU E]
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< Kommune>

Svært fornøyd Litt fornøyd Verken fornøyd eller misfornøyd Litt misfornøyd Svært misfornøyd



3

[VALUE]

25

9 2

Norge

• Ungdomstiden beskrives gjerne som en fase i livet der de jevnaldrende er særlig viktig. Venner er for de fleste en kilde til 
lek, glede, støtte, samhørighet og bekreftelse. På lengre sikt har samspillet med de jevnaldrende betydning for utvikling 
av selvbilde og sosial kompetanse. Mange knytter også vennskap som varer livet ut i denne perioden. 

• I overgangen fra barn til tenåring endrer vennene betydning. Mens leken står i sentrum blant de yngste, blir det etter hvert 
like betydningsfullt hvem man er sammen med som hva man gjør. 

• Hvilken rolle de jevnaldrende vennene spiller i hver enkelt ungdoms liv vil variere. Mens noen trives godt med én eller to 
venner, er andre opptatt av å ha en stor vennegjeng og flest mulig «likes» på Facebook. For mange vil kvaliteten på 
vennskapene likevel bety mer enn antallet.

• Med økt bruk av sosiale medier har ungdom fått en ny arena å være sammen på. Ungdom deler informasjon og 
opplysninger om sine liv, hva de gjør, og hvem de er sammen med, på en annen måte enn tidligere.

• Å ha venner betyr at man er godtatt, det markerer tilhørighet og det sier noe om hvem man er. Det er derfor positivt når 
Ungdata viser at de aller fleste ungdommer har venner å være sammen med. Det er samtidig bekymringsfullt at hver 
tiende ungdom i Norge mangler venner de kan stole på og som de kan snakke med om alt mulig.

Venner

De aller fleste 
har venner de kan stole på
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Har du minst en venn som du kan stole fullstendig på og kan betro deg til om alt 
mulig?
Prosentandel av ungdomsskoleelever i <Kommune> og i Norge
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<Kommune>

Ja, helt sikkert Ja, det tror jeg Det tror jeg ikke Har ingen jeg ville kalle venner nå for tiden
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Prosentandel som er fornøyd med lokalmiljøet
Blant gutter og jenter på ulike klassetrinn
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Hvordan ungdom opplever tilbudet der de bor
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Idrettsanlegg

Svært dårlig Nokså dårlig Verken bra eller dårlig Nokså bra Svært bra

Tidstrend i <Kommune>
Prosentandel ungdomsskoleelever som er fornøyd med lokalmiljøet de bor i
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Prosentandel som er med i en fritidsorganisasjon
Blant gutter og jenter på ulike klassetrinn
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Deltakelse i ulike organiserte fritidsaktiviteter
Antall ganger i løpet siste måned
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Annen organisasjon

Korps, kor, orkester

Kulturskole, musikkskole

Religiøs forening

Fritidsklubb, ungdomshus

Idrettslag

Ingen ganger 1-2 ganger 3-4 ganger 5 ganger eller oftere

Tidstrend i <Kommune>
Prosentandel ungdomsskoleelever som er med i en fritidsorg anisasjon

62 64

2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017

Svarfordeling alle variabler: Foreldre – innetider:
Har du avtalte tider du må være hjemme om kvelden?
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Kjønnsfordeling alle variabler: Foreldre – innetider:
Har du avtalte tider du må være hjemme om kvelden?
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Aldersfordeling alle variabler: Foreldre – innetider:
Har du avtalte tider du må være hjemme om kvelden?
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Tidsendring alle variabler: Foreldre – innetider:
Har du avtalte tider du må være hjemme om kvelden?
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Kor ofte tydeleg rusa siste 6 mnd?
Gutar Bømlo 2005 - 2013 - 2016

Stiftelsen Bergensklinikkene, 2016
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Kor ofte tydeleg rusa siste 6 mnd?
Jenter Bømlo 2005 - 2013 - 2016

Stiftelsen Bergensklinikkene, 2016

Stiftelsen Bergensklinikkene,, 2016

Kommen i vanskar nokon gong  fordi drukke for mykje alkohol (vist i %) 
Bømlo 2016  (N=495 i 8., 10., og 2. vgs)

8. klasse 10. klasse Vg. 2. klasse

Gutar Jenter Gutar Jenter Gutar Jenter

Ikkje huske korleis kom dit 0 0 3 7 32 24

Mist eigendelar/pengar 0 0 1 3 17 12

Skulka skulen 0 0 1 1 4 12

Krangla 0 0 5 8 24 29

Ikkje kunne stå oppreist 0 0 4 8 27 39

Hovudpine eller kvalm n. dag 0 2 6 19 51 55

Blitt skada/utsett for ulykke 0 0 1 0 4 0

Angra sex 2 0 1 2 12 18

Problem i høve politiet 0 0 1 0 5 2

Utsett for ran eller tjuveri 0 0 1 0 0 2

Slagsmål 0 0 4 2 14 2

Uønska seksuell oppleving 2 0 3 7 9 10
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Cannabisbruk nokon gong, prosent

KoRus vest Bergen, 2016

Kva reglar har dei heime om ditt forhold til 
alkohol?

Stiftelsen Bergensklinikkene, 2016
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Stiftelsen Bergensklinikkene, 2016

Stiftelsen Bergensklinikkene, 2016
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Bømlo kommune 2016: Kor viktig er det for deg å rette deg etter 
foreldres eller veners meining og haldning når det gjeld ditt syn 

på… (prosentdel som svarar ”Svært viktig)

Stiftelsen Bergensklinikkene, 2016

Opplevde plager, vidaregåande, prosent  

KoRus vest Bergen, 2016
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Takk for meg!

Spørsmål eller kommentarer?

Erik Iversen

eiiv@bergensklinikkene.no

KoRus vest Bergen

Stiftelsen Bergensklinikkene
EI, Stiftelsen Bergensklinikkene,, 2015


